

以落实提案为契机构建新时代“大调解”工作格局

天津“N+调解”工作模式助推基层社会治理

本报记者 张原 李宇馨

不久前,部分新闻媒体人士被聘为人民调解员,在化解民间纠纷中发挥优势作用。天津市司法局采纳政协委员提案建议,完善调解组织网络,优化队伍结构,构建起宽领域、广覆盖的人民调解工作网络,条块结合,以块为依托、以条为触角,属地化、专业化、行业化调解力量不断壮大。天津市政协十五届一次会议期间,市政协委员王晔提出《关于构建新时代大调解工作格局,着力化解民间纠纷的提案》,建议理顺“大调解”运行机制,科学调配人民调解、行政调解、司法调解、行专调解、商事调解等各类调解资源,不断完善以人民调解为基础、各调解方式优势互补、便捷高效的“大调解”工作格局。

在王晔看来,实践中,有限的司法资源已无法满足人民群众日益增长的司法需求,构建矛盾纠纷“大调解”工作格局是缓解“案多人少”矛盾、高效快捷化解各类民间纠纷的必然要求,也是推进社会治理现代化的关键所在。如何更好理顺“大调解”运行机制?王晔建议强化“公调对接”“诉调对接”“检调对接”工作,通过明白纸等形式,加大对人民调解与“110”非警务警情对接分流机制的宣传与引导,更充分地发挥人民调解在家事、邻里等多发性民间纠纷化解中的积极作用。同时,加强家事纠纷、物业纠纷、交通事故纠纷、消费纠纷、医患纠纷、知识产权纠纷、劳动争议等专业人民调解组织建设,提升调解的专业性和调解效率。有关部门要合理调配行

江苏灌云用「智慧印章」减基层之负

根据委员建议规范印章使用更好服务群众

盖章过程缩至五分钟,印章使用可控、可查、可追溯

“以前到村里盖章,不是找不到人,就是看人家脸色。”日前,在江苏省灌云县东王集镇六里村办事的王庆梅感慨地说,“这次我给远在福建上大学的侄儿填写入党政审材料,又需要村里盖章,没想到这么顺利,几份材料全程下来不到5分钟。”

六里村党支部书记李恒兵介绍说,“此章非彼章,六里村在全省率先建成村级组织‘智慧印章’系统,旨在借力‘互联网+’,通过大数据信息技术手段有效推动基层减负工作。”

每到月底、年底,正值村里统计、公开各类收入、支出明细。表格、票据要盖章,过去挺麻烦,要填申请表,签完字后盖章,还得看时间。现在,审批流程“移”至线上:打开手机里的“用印宝”,发起用章申请,填好具体事项和用章数量等信息,流程走到哪里了,一目了然。

在智能设备前,李恒兵进行了现场演示。先进行人脸识别,再按“盖章键”,因为事前已经获批,锁定在套筒里的印章自动“解封”,在需要盖章的材料、票据上按下即可。盖章的同时,还自动采集了文件信息,同步加密上传数据中心。整个用章过程,谁盖的、盖的啥、盖几次等悉数留痕,随时可倒查追溯。

规范和使用好农村的小印章,得益于灌云县政协委员的一件提案。

2023年1月份,灌云县政协全会上,由张海荣和冯佳红等委员联名提交的《规范好小印章,更好服务群众》的提案备受关注。

张海荣说,全县13个镇街329个村(社),有的由镇里代管印章,群众盖章往往要多跑路;即使有的在村部,也常因找不到人出现公章“一时难求”的情况。有些涉及民生的事项,有些部门往往要求村里先盖章证明,部分村(社)只图方便,往往忽视审批流程,极易造成查询不便,事后追责、纠正难度较大等问题。

立足于解决群众意见集中的“人情章”“奇葩证明”“糊涂章”等问题,根据政协委员的建议,灌云县组织相关部门和镇街会商解决办法,最终决定利用信息化和物联网技术,确定东王集镇兴春、六里村和振兴社区试点部署“智慧印章”系统。

“这三个试点村(社)群众到镇政府盖章距离远,基层干部对盖章问题反映强烈。”县政协委员、灌云县民政局局长卓长勇说,经过对相关主体人群的培训,试点工作启动。

据了解,“智慧印章”系统是一种便携式智能设备,由智能印章和智能印章组成,基于物联网、云计算等技术,赋予传统印章自我管理的能力。申请人可以是任何一名村干部,以此保证即使支部书记不在,也随时可以进行盖章申请。镇(街)相关部门则作为监督人,可以随时在线查看用章记录,实现印章使用的可控、可查、可追溯。

哪些需要盖章?哪些不需要盖章?在试点村社“智慧印章”系统操作台一侧,张贴有基层村级组织主体责任事项、协助办理事项、负面事项“菜单式”清单,一张“明白纸”规范着村级印章使用权限,有效减少“人情章”“万能章”等问题。

截至目前,灌云县3个试点村(社)共申请用章985次,全部按规范完成。通过还章于村,盖章过程由原来的1—3个小时甚至更长时间,缩短至5分钟,群众满意率达100%。(兴俭 清歌 江迪)



春节将至,烟花爆竹迎来销售旺季。为加强安全管理,严防安全事故发生,安徽省怀宁县腊树镇近期加大烟花爆竹经营销售安全检查力度,进一步增强商户安全防范意识,全面筑牢安全防线。 檀志扬 程海珠 摄

禁渔期撒下“电网” 最终落入“法网”

——云南宣威公安破获一起非法捕捞水产品案带来的警示

吕林彦 本报记者 吕金平

禁渔期、禁渔区制度是在鱼类集中产卵繁殖的关键时期,禁止开展捕捞作业的一项生态保护制度。然而某些人却为了一己私利,违反相关制度规定,禁渔期间在禁渔区内非法电鱼,最终自食其果难逃法网。近日,云南省宣威市公安局通过缜密侦查,成功破获一起非法捕捞水产品案,抓获犯罪嫌疑人3人。

【简要案情】

2023年4月,犯罪嫌疑人邵某、邵某某、张某到宣威市务德镇牛栏江河段进行捕捞。由邵某使用电鱼设备进行电鱼,其他二人负责

配合使用渔网、水桶等工具进行捡鱼。经宣威市农业农村局认定,邵某、邵某某和张某使用的捕捞方法为禁止使用的捕捞方法,捕捞时间属牛栏江禁渔期,捕捞地点属禁捕水域,渔获物及所造成的损害近2万元。

【法律链接】

我国刑法第三百四十条规定,违反保护水产资源法规,在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

哪些行为构成非法捕捞水产品罪?根据最高人民法院、最高人民检察

院、公安部发布的《关于办理破坏野生动物资源刑事案件适用法律若干问题的解释》第三条规定,在内陆水域,违反保护水产资源法规,在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品,具有下列情形之一的,应当认定为刑法第三百四十条规定的“情节严重”,以非法捕捞水产品罪定罪处罚:(一)非法捕捞水产品五百公斤以上或者价值一万元以上的;(二)非法捕捞有重要经济价值的水生动物苗种、怀卵亲体或者在水产种质资源保护区内捕捞水产品五十公斤以上或者价值一千元以上的;(三)在禁渔区使用电鱼、毒鱼、炸鱼等严重破坏渔业资源的禁用方法或者禁用工具捕捞的;(四)在禁渔期使用电

鱼、毒鱼、炸鱼等严重破坏渔业资源的禁用方法或者禁用工具捕捞的;(五)其他情节严重的情形。

【警方提醒】

本案是一起禁渔期、禁渔区顶风非法电鱼的典型案例,犯罪嫌疑人也为此受到了刑事处罚,教训可谓是非常深刻。公安机关本着打击和教育相结合的初衷,希望通过此案警示大家要共同保护渔业资源,不要抱着侥幸心理,擅自采用非法手段捕鱼,否则追悔莫及。此外,任何公民都有权直接制止这种违法行为,也可向公安等职能部门举报该违法行为。

随母改嫁的子女,还有代位继承权吗?

学好用好民法典 XUEHAOYONGHAOMINFADIAN

基本案情:

王某甲与王某乙系叔侄关系。被继承人李某某婚生王某甲、王某乙之父等五名子女。王某乙之父先于被继承人李某某死亡,王某乙之母带王某乙改嫁。王某乙之母虽然带子改嫁,但在被继承人李某某在世时,经常来往,关心照顾其生活,过年过节还去探望送食品。被继承人李某某死亡时,王某乙送去70元,与王某甲共同料理丧事。被继承人遗有83.507平方米房产,由王某甲等居住。

被继承人李某某死亡后,王某甲等就王某乙是否具有代位继承权产生争议。王某甲等认为王某乙之父对被继承人李某某未尽赡养义务,王某乙系晚輩血亲,无权继承被继承人的遗产。

裁判结果:

一、二审法院均认为:王某乙之父虽然先于被继承人死亡,但在生前对被继承人尽了赡养义务,应当享有继承权利。王某乙作为其父的晚辈直系血亲,按照我国有关政策规定,有代位继承其父应得的遗产份额。

法律评析:

根据民法典第1128条的规定,被继承人的子女先于被继承人死亡,由被继承人的子女的直系晚辈血亲来代位继承。被继承人的兄弟姐妹先于被继承人死亡的,由被继承人的兄弟姐妹的子女代位继承。虽然民法典中没有规定孙子女、外孙子女的法定继承人地位,但是通过代位继承制度保护孙子女、外孙子女的继承权。

此案属于代位继承纠纷,其主要争议点在于王某乙的母亲带其改嫁后,是否还享有对其生父的代位继承权。法院通过判决,明确了随母改嫁的子女,不影响其代位继承权,保护了王某乙的合法权利。

(1)在其生父未丧失继承权的情形下,随母改嫁的子女仍然具有代位继承权。

被继承人李某某死亡时,享有继承权的为其子女王某甲等人,且

协同,安排组织调解力量进驻三级矛调中心,参与矛盾纠纷调解工作。尤其是加强行政调解、司法调解与人民调解的程序衔接,健全完善了以人民调解为基础的“N+调解”工作模式。天津市司法局相关负责人介绍,推进诉调、公调、检调对接机制,访调对接、医调对接已形成了天津品牌。

围绕委员提案提出的推进行政调解工作建议,天津市司法局组织举办行政调解专题培训班,提高受训人员对行政调解制度的认识,不断拓展工作思路,并积极协调各单位深入推进相关领域行政调解配套制度建设。目前,公安、规划和自然资源、交通运输、人力资源和社会保障、生态环境、卫生健康等部门均已建立行政调解配套制度。

他们均为第一顺序法定继承人。王某乙之父虽然先于被继承人李某某死亡,但留有其子王某乙。

根据法律规定,继承权的取得需满足两个条件,一是被继承人死亡;二是继承人未丧失继承权。本案中,王某乙之父在生前对被继承人李某某履行了赡养义务,且没有出现法律规定的丧失继承权的情形。本案中,还有特别的情形是,王某乙之父死亡后,王某乙之母虽然带子改嫁,但在被继承人李某某在世时,仍有经常来往,并关心照顾其生活,过年过节还去探望送食品。李某某死亡时,王某乙也参与了料理后事。这些都是继续在替王某乙之父履行赡养义务。法院判决认定了这一事实,并据此认为王某乙之父依法享有继承权。

在王某乙之父未被剥夺或丧失继承权的情况下,虽然王某乙之母已经带其改嫁,但母亲改嫁行为本身不能导致其子女丧失代位继承权的后果。因此,其子王某乙有权代其父之位与王某甲等共同继承被继承人的遗产,且王某乙继承遗产份额以其父有权继承的份额为限。

(2)确认随母改嫁子女的代位继承权,需要在厘清相关法律关系基础上,合理分割遗产,促进家庭关系和谐。在法律上,子女与父母的亲子关系是由血缘决定的,与父母的婚姻无关。不论子女的父母是否离婚或再婚,子女都是自己父母的第一顺位继承人,在父母没有留下遗嘱的前提下,都有权继承其的遗产。

此案中,虽然王某乙在其生父去世后随母改嫁,但王某乙与其生父之间的血缘关系没有改变。从法院判决书认定的事实看,被继承人李某某没有遗嘱,王某乙的生父与李某某的其他子女一样,都是第一顺位继承人。王某乙的父亲没有被剥夺继承权的法定事由,王某乙有权作为代位继承人,继承其生父应继承的李某某遗产相应份额。

法院明确王某乙具有代位继承其父应该从李某某处继承的遗产的权利,有利于促进亲属间的沟通,有利于和谐家庭关系的构建。同时,在确认王某乙享有代位继承权的基础上,考虑到王某乙已随母改嫁的现实,结合被继承人的遗产现状、各继承人居住现状,合理地在各继承人之间分割遗产,也有利于遗产继承法律效果和社会效果的统一。

(本文为全国政协社会和法制委员会委员读书成果《学好用好民法典》一书)

中国奋斗情 坚持技术创新驱动 树立新型现代矿井标杆

掌握数字化战略先机,树立新型现代矿井标杆。煤炭行业作为我国能源支柱产业,在新一代数字科技支撑和引领下,对推进产业数字化转型升级具有战略全局意义。数字化转型之初,彬县煤炭有限责任公司(简称:彬煤公司)面临的形势和突出问题具有行业普遍性,即缺乏总体规划标准,低水平重复建设现象严重;信息资源和系统集成存在困难,“数字鸿沟”和“信息孤岛”现象严重,各系统产生的数据无法得到深度利用。同时,国民经济步入新常态,煤炭行业处于“四期叠加”,彬煤公司面临严峻的发展形势。以何万盈为首的彬煤公司领导团队果断决策,决定不失时机进行产业革新,推进新一代信息技术与产业发展融合创新,推动彬煤公司

家河煤矿5G智慧矿山项目。项目一期投资6667万元,引进和应用5G+万兆网、物联网、大数据、云计算、移动互联、人工智能等前沿技术,按照“1116”总体建设规划,建成智能管控平台、5G融合网络、大数据企业云及6个应用子中心,打通矿井原有18个子系统之间的数据壁垒,全面建成“本质安全、管理卓越、效益最佳、和谐幸福”的一流煤炭企业,推动煤炭工业安全高效绿色智慧转型。2022年彬煤公司投资3000万元建设蒋家河煤矿智能化二期项目,实施智能掘进工作面、机器人智能巡检、智能洗选等改造提升,实现了生产系统

智慧化运行、安全隐患超前预测预警、经营决策智能化分析的目标,积极推动了矿井设备智能化升级和综合管理水平大幅提升。自主研发推进数实融合,加快智能化建设步伐。为推进不断迭代的新一代信息技术与煤矿生产的深度融合,加快智能化建设步伐,彬煤公司加强与科研院所、设备厂家合作,创建智能矿井联合建设的彬煤新模式,对公司智能化后期建设方案确定、关键技术突破和生产实践难题解决等起到积极推动作用。彬煤公司自主研发的大数据平台通过分布式系统基础框架(Hadoop)、

框架集合(SpringCloud)等框架实现,满足数据吞吐量达到8万条/秒,支持千万个数据节点的接入及百台服务器的弹性扩展等;在国内率先提出煤矿双系统容灾运行模式,实现主从系统的自动切换。对煤矿生产全过程实时监控,结合大数据分析和挖掘,得到对煤矿运营、安全生产等方面的深入认识,提高生产效率和安全性。AI图像识别“三违”监管系统通过井下视频场景图像识别,实现视频监控的无人值守;AI设备故障诊断及预警系统,通过智能算法实时检测并发出预警,达到主动运维的目的。

35KV变电所巡检机器人、中央变电所巡检机器人、上仓带式输送机巡检机器人,实时监测变电所、带式输送机图像、声音、温度、烟雾、气体等数据,精准定位故障,大幅降低了生产过程中的非正常停机时间。蒋家河煤矿5G智慧矿山项目建设实现了各生产系统智能化运行、安全隐患超前预测预警、经营决策智能化分析,优化岗位工人53人。重塑煤矿开采模式和运行方式,实现了远程控制采煤、一键启停、记忆截割、灾害治理预警、井下人员精确定位等功能,以及“智能开采、少人则安”的预期目标。

专栏篆刻:王丹 中国书法家协会副主席兼篆刻委员会主任 专栏题签:黄信阳 中国道教协会咨议委员会副主席、北京市道教协会会长 专栏策划:张蓝之